

黑名单+从业禁止+一票否决”

上海正在建立安全生产监管新机制

作为全国全面深化安全生产领域改革试点省市之一的上海，正在探索企业主体责任与政府监管责任“双落实”的新途径。《上海市安全生产条例》执法检查启动会上传出消息，上海正在建立“黑名单+从业禁止+一票否决”的安全生产监管新机制，真正实现安全生产违法违规“零容忍”。

青年报记者 刘昕璐

上海市安监局披露，上海在加强执法和监管的同时，正在着力拓展和深化信用体系建设，使安全生产监管信息对企业形成有效制约。上海积极推行“黑名单”制度，制订了《上海市安全生产违法行为信息登记办法》及10余项配套管理制度，对存在符合规定情形的安全生产违法行为的企业，向社会公开曝光其失信行为。目前，首批8家危险化学品安全生产严重违法失信行为企业已在网上公开曝光。

同时，上海正全面强化企业主体

责任，进一步加大企业违法成本，并引入新《安全生产法》有关“从业禁止”的创新规定，以此强化生产经营单位主要负责人的安全生产意识，督促其履行安全生产职责。

另外，上海正在建立完善安全生产“一票否决”制度。在目前只在发生重大事故等特定情形下，对生产经营单位及其负责人在有关表彰、评优、提拔任用方面给予制约的基础上，将进一步拓展“一票否决”的外延，与“黑名单”制度紧密配合，真正实现安全生产违法违规“零容忍”。

■都市脉搏

火车票背面变脸 禁携物品条款更明确



火车票背面《乘车须知》条款增加为6条。

青年报记者 吴恺 摄

青年报记者 刘春霞

本报讯 火车票背面的《乘车须知》正在悄然“变脸”。青年报记者从铁路部门了解到，印刷在火车票背面的《铁路旅客乘车须知》已开始更换新版本，目前正处于新旧版本过渡期。与旧版相比，新版的条款由5条增至6条，不但禁止携带物品的条款更细致、明确，还首次新增了若列车时刻调整已购票旅客可免费退改签的条款。

虽然经常乘火车出行，但不少旅客都没太留意火车票背面的乘车须知。青年报记者注意到，旧版的乘车须知共有5条，正中间标有“铁路旅客乘车须知”字样，而新版则简化标为《乘车须知》，但条款增加为6条。

其中，在禁止携带物品的条款中，旧版只是笼统表述为“禁止携带危险品及违禁物品进站、乘车”，而新版则更加明确、细致：“不得携带危险品等可能威胁公共安全的禁止或限制运输物品、可能对其他旅客造成伤害的大件硬质物品、妨碍公共卫生以及能够损坏或污染车辆的物品。”

事实上，今年1月铁路部门就已发布通知，禁止旅客随身携带自行车（含折叠自行车）等易影响旅客列车车内通行、容易污损铁路车辆、影响站车环境秩序的物品乘坐火车，此次新版乘车须知进一步体现了上述要求。

此外，新版须知中新增了“铁路部门可能调整列车运行时刻，对已经购票的旅客将免费提供改签、退票服务”的条款，并去掉了“如有疑问，请拨打12306客服电话垂询”的字样。业内人士分析，这可能是因为12306已被旅客熟知，而“乘车须知”需要更改的条款较多，票面印刷空间有限，所以就删掉这一条。

青年报记者从铁路上海站了解到，目前上海地区新旧版《乘车须知》正处在过渡期，现有的旧版票卷用完了就会陆续换成新版的。“旅客如果取到旧版‘乘车须知’车票也不影响出行。”

上海公布第二批15家A级景区最大承载量 金茂大厦每日最多迎客15600人

青年报首席记者 陈轶珺

本报讯 为了确保假日旅游景区游客安全，继上月上海市旅游局公布了第一批A级旅游景区的最大承载量后，昨天市旅游局又再度公布第二批15处A级景区的最大承载量，其中包括金茂大厦、环球金融中心、黄兴公园等景点。同时明确规定，一旦景区内游客数量将要达到最大承载量时，景区要立即停止售票，并对外发布提示，相关部门将及时采取疏导、分流等措施。

第二批公布的A级旅游景区共有15处，其中金茂大厦日承载量

15600人次，瞬时承载量1200人次；环球金融中心观光厅日承载量1.6万人次，瞬时承载量1720人次；上海滨江森林公园日承载量29384人次，瞬时承载量24487人次……至此，沪已有87家A级景区公布最大承载量。

上海市旅游局下一步将继续积极推进旅游景区的人流量实时监测工作，加紧开发A级旅游景区人流量实时发布系统，引导游客合理出游；督促各旅游景区完善景区应急处置预案，推动全市旅游景区提升安全管理和应急响应水平。



金茂大厦等景点“最大容量”公布。

青年报资料图 记者 施剑平 摄

二季度车牌警示价 :75200元

青年报记者 陈轶珺

本报讯 3月份个人非营业性客车额度投标拍卖可以用“惨烈”二字来形容并不过分，参与投标人数132690人，中标率骤降为5.58%。昨天市交通委表示，第二季度拍牌将继续设置警示价，具体价格方案为75200元。

今年的上海“两会”上，杨雄市

长在回答中外记者提问时说，今年私车牌照额度总量为10万辆，包括1万辆新能源车，另外二手车牌将作为增量纳入拍卖。

车牌价格继续实行警示价，去年为年度警示价，现在实行季度警示价，一季度的警示价是去年四季度的平均成交价。根据今年前三月各月成交均价，计算为75200元。

上海动物园进校普及“羊知识”

青年报记者 刘晶晶

本报讯 昨天，上海动物园的专家们抱着还在吃奶的小羊走进了虹桥中学，在校园内开展藏羚羊及野生羊保护活动，向青少年宣传野生动物保护理念，提高学生们的生态文明素养。

生肖羊年之际，上海动物园与本市野生动物保护特色学校合作，在青少年中开展藏羚羊及野生羊保护系列活动。

据介绍，上海动物园的科普老师将走进校园，向孩子们讲述羊年生肖的来历、羊与人类生活的关系以及野生羊的趣闻故事、保护现状等。